На Совете АПМО 28.05.2025 было рассмотрено 57 кадровых вопроса, приведено к присяге 29 претендента, успешно сдавших квалификационный экзамен на присвоение статуса адвоката. Вручены награды и благодарности АПМО и ФПА РФ 2 адвокатам.
Так же на заседании Совета 14 мая 2025г. было рассмотрено 40 дисциплинарных производств. Статус одного адвоката прекращен за неисполнение обязанности по своевременному уведомлению Совета АПМО об избранной форме адвокатского образования. Статус семи адвокатов прекращен за неисполнение обязанности по обязательному отчислению средств на общие нужды адвокатской палаты. К 6-ти адвокатам по результатам рассмотрения дел применена мера дисциплинарного взыскания в виде предупреждения, к 11 - в виде замечания. 2 дисциплинарных производства прекращено вследствие малозначительности совершенного адвокатом проступка указанием адвокату на допущено нарушение.  13 дисциплинарных производств прекращены по следующим основаниям: отсутствие в действиях (бездействии) адвоката нарушений - 12; отзыв жалобы -1.
 
На заседании Совета 28 мая 2025г. было рассмотрено 2 дисциплинарных производства. Статус одного адвоката прекращен за ненадлежащее исполнение своих профессиональных обязанностей. Одно дисциплинарное производство прекращено вследствие малозначительности совершенного адвокатом проступка указанием адвокату на допущено нарушение.  

